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ПЕРЕДМОВА 
VI Всеукраїнська науково-практична конференція «Правові, економічні 

та соціокультурні засади регулювання суспільних відносин: сучасні реалії та 
виклики часу» присвячена осмисленню ключових напрямів цивілізаційного ро-
звитку сучасного світу та України. Її інтерактивні панелі зібрали вчених, 
організаторів освіти, науково-педагогічних працівників, фахівців-практи-
ків, здобувачів різних ступенів освіти. На конференції представлено доповіді 
докторів та кандидатів юридичних, політичних, економічних, філософських, 
педагогічних, історичних наук, практикуючих юристів, економістів, педаго-
гів та інших фахівців. 

У збірнику матеріалів представлено доповіді та повідомлення науко-
вого зібрання вчених, які присвячені аналізові політико-правових, соціально-
філософських, освітньо-педагогічних, фінансово-економічних та інших вимі-
рів інноваційного розвитку України та світу. Окремо звернено увагу на про-
тидію України російській військовій агресії та окреслено шляхи повоєнної від-
будови країни. 

Висловлюємо щирі вітання авторському колективу цьогорічного збір-
ника, всім учасникам наукового зібрання. Зичимо доброго здоров’я, подальших 
наукових успіхів і нових відкриттів. Переконані, що Ваша праця стане вагомим 
внеском в осмислення ключових питань розвитку сучасного світу та України. 

 
 
 
Із щирою пошаною 

Надія Мякушко,  

голова редакційної колегії,  

докторка філософії, кандидатка політичних наук,  

директорка Полтавського інституту економіки і права 

ЗВО «Відкритий міжнародний університет розвитку  

людини «Україна» 
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тинність самого закону, котрий регламентує всі сфери життєдіяльності лю-
дини, її права та обов’язки. Справедливість – це загальноправовий принцип, а 
витоком права і принципу справедливості є мораль. 

Вдосконалення законодавства можливе тільки за умов усунення протиріч 
між законністю і справедливістю і будь-який закон повинен втілювати у собі 
справедливість, як загальну ознаку, адже будь-які конфліктні розбіжності, що 
виникають в суспільстві, претензії і суперечки, повинні вирішуватися з позицій 
як справедливості так і законності. 

Саме з позиції справедливості ми оцінюємо закони, владу, державу. Спра-
ведливість відіграє роль своєрідного індикатора, який дає конкретне уявлення 
про відповідність моделі соціальної та правової держави її фактичному стану в 
суспільстві. Право та справедливість тісно пов’язані між собою, вони взаємодо-
повнюють один одного. Сильною, успішною та процвітаючою може бути тільки 
та держава, де існує верховенство права і справедливого закону. 

Список використаних джерел: 
1. Скільська М. Курс лекцій з теорії держави і права [Електронний ресурс]. – Ре-

жим доступу: https://vo.uu.edu.ua/course/view.php 
 
 

ТРАНСФОРМАЦІЯ ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ: 
ЗОВНІШНЬОСИСТЕМНІ АСПЕКТИ 

Сергій Гладкий, 
доктор юрид. наук, професор, професор кафедри підприємництва і права 

Полтавський державний аграрний університет 
 

Поточний момент життя українського суспільства характеризується, крім 
іншого, ясністю усвідомлення нагальності докорінної перебудови (трансфор-
мації) правової системи країни. Імітаційні заходи з реформування цієї системи, 
до яких переважно вдавалася владна верхівка протягом трьох десятиліть існу-
вання незалежної Української держави, сьогодні вже не задовольняють ні саме 
українське суспільство, ні зарубіжних партнерів України, які допомагають їй 
вистояти у війні з російським агресором. Це породжує проблему, яка потребує 
наукової рефлексії та обговорення. 

Власне такий жорсткий характер стимулювання трансформаційних змін 
(потреба у виживанні українців як політичної нації) зумовлює і параметри не-
обхідних змін – вони не можуть бути «косметичними». Потрібні глибинні 
зміни з переструктуруванням всієї системи – зміни якісні, а не кількісні. Тому 
навіть масштабні, але структурно локальні заходи, як, наприклад, комплексне 
приведення національного законодавства у відповідність до стандартів ЄС, не 
вирішили б усіх назрілих проблем, адже йдеться лише про вдосконалення од-
нієї з підсистем правової системи, яка не завжди достатньою мірою зінтегро-
вана з іншими її підсистемами. 

У соціально-психологічному аспекті з огляду на історичний досвід бага-
тьох країн світу тригер і джерело соціальної енергії для таких масштабних змін 
можуть бути знайдені за межами самої правової системи, тобто в інших підсис-
темах суспільства. Згадана закономірність ілюструється метафорою хірургічної 
операції, яка зазвичай є зовнішнім втручанням в організм пацієнта. 
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Зазначеним вище зумовлюється методологія вирішення проблеми: це має 
бути, безперечно, методологія системного підходу, яка ґрунтується на широ-
кому (соціологічному) праворозумінні в одному з посткласичних його модусів. 

Слід зауважити на тому, що «нормальна» (з погляду панівного в конкрет-
ному соціумі комплексу цінностей і норм) соціальна поведінка завжди є резуль-
татом синергії – інтегрального впливу комплексу соціальних регуляторів. Гово-
рячи про те, що в конкретній правовій ситуації за участю персоніфікованих со-
ціальних суб’єктів дія норм права зумовила правомірну поведінку цих суб’єктів, 
ми майже ніколи не можемо бути впевненими в тому, що правове регулювання 
однозначно домінувало над іншими видами регулювання. Методологія аналі-
тичної психології могла б допомогти у глибшому вивченні цього питання, але 
тільки в окремому випадку, а не в загальносоціальному масштабі. У даному 
контексті важливо враховувати таку закономірність: деградація інших соціаль-
них регуляторів закономірно позначається на силі юридичного права (за виня-
тком випадків, коли за вектором впливу вони були антагоністами, що буває на-
слідком політичного радикалізму). 

Відповідно, першим питанням, яке постає в процесі вироблення концепту-
альних засад трансформації правової системи України, є визначення тих підси-
стем суспільства, які можуть генерувати цінності, смисли, цілі, мотиви та енер-
гію, необхідні для кардинальних, конструктивних, системних змін у царині 
правового життя українців. 

У сучасних українських реаліях такою підсистемою навряд чи може бути 
економічна система суспільства навіть у разі визнання її «базисного» харак-
теру. Підставою для такого висновку є насамперед та обставина, що існує мож-
ливість досягати цілей економічної діяльності, центральною серед яких є одер-
жання прибутку її суб’єктами, використовуючи регулятивні механізми, не пе-
редбачені офіційним правом. Масштабність «тіньової» економіки в Україні з 
притаманним їй «правом» ілюструє наведену тезу. 

Подібного висновку доходимо, аналізуючи стан політичної системи кра-
їни. Очевидно, що здобуття й реалізація політичної влади може ефективно 
здійснюватися політичними суб’єктами не на основі верховенства права, тобто 
з активним використанням неправових засобів (звичаєвих, корпоративних та 
деяких інших норм і механізмів їх реалізації) та відверто антиправових засобів. 
Останнє яскраво ілюструється фактом існування доволі стабільних антидемок-
ратичних режимів сучасного світу. 

Моральна та релігійна сфери життя суспільства в принципі (тобто, за пев-
них суспільно-історичних умов) спроможні виконати функцію генератора цін-
ностей, цілей, мотивів та енергії, необхідних для докорінної трансформації пра-
вової системи. Такими умовами, відповідно, є: висока ефективність морально-
етичної регуляції суспільних відносин (історичні приклади такої високої функ-
ціональної потужності моральних регуляторів не без труднощів, але все ж знай-
демо у певних регіонах планети на певних етапах розвитку людської цивіліза-
ції) та/або функціонуванням високорозвиненої релігійної системи, що існує у 
стадіях висхідного розвитку (в недавній для сучасної європейської цивілізації 
історії ілюстративний матеріал без зусиль знайдемо завдяки класичній праці 
німецького соціолога Макса Вебера «Протестантська етика і дух капіталізму»). 

Взаємозв’язки між правовою, морально-етичною та релігійною сферами 
життя суспільства активно досліджувалися як у соціології загалом, так і в зага-



Правові, економічні та соціокультурні засади регулювання  

суспільних відносин: сучасні реалії та виклики часу 

  Університет «Україна» 31 
 

льній теорії та філософії права. Правники створили небагато загальновизна-
них, методологічно значимих теоретичних уявлень і поглядів з даного питання, 
що вочевидь пояснюється множинністю підходів до праворозуміння та числен-
ними парадигмальними зсувами в історії правової думки. Відповідно, жодна 
теоретична позиція з тих чи інших підстав не буде з погляду науково-правничої 
спільноти вважатися бездоганною. За цих умов вибір теоретико-методологіч-
них інструментів доцільно здійснювати на основі очевидних соціально-істори-
чних фактів. 

Такі факти засвідчують, що найпотужнішими соціальними регуляторами 
у ХХ ст. стали право і мораль. Релігійне і звичаєве регулювання протягом сто-
ліття демонстрували стійку тенденцію до деградації. В тому ж напрямку відбу-
вався рух системи морального регулювання, що є характерною рисою масового 
суспільства. Право поступово опиняється з суспільними проблемами «на са-
моті», що не може не позначитися на ефективності нормативного регулювання 
соціальної поведінки загалом і духовному (морально-етичному) стані його 
«служителів» - правників зокрема. 

Глибина моральної кризи українського суспільства є помітно більшою, ніж 
у країнах «колективного Заходу», які є ініціаторами розробки міжнародних 
етичних стандартів правничої діяльності. Досвід тривалого існування українців 
у тоталітарній радянській системі, докорінні злами в царині ідеології та куль-
тури, які відбулися на етапах формування і руйнування цієї системи та спричи-
нилися до небаченого в більшості країн світу нігілізму, та деякі інші вагомі чин-
ники зумовили такий стан сучасного українського суспільства. З сумом дово-
диться констатувати, що передумов для ефективного впровадження принципу 
доброчесності в правовій системі України сьогодні бракує. 

Релігія і церква в Україні були маргіналізовані ще за радянських часів. 
Цьому передувала перманентна криза православної церкви як «відомства пра-
вославного сповідання» в Російській імперії протягом декількох століть. В 
СРСР місце одержавленого у імперії Романових православ’я зайняв марксизм-
ленінізм, що мав усі ознаки квазірелігії. Деформуючий влив цього ідеологіч-
ного комплексу на правову систему країни в історико-правовій літературі дос-
ліджений доволі повно. 

Наука в європейській культурі постала як «замінник» релігії. Зростання 
ролі науки в технологічному світі початку ХХІ століття триває. Втім наука як 
провідний чинник формування «картини світу» в процесі соціалізації індивіда 
не здатна виконувати всі ті функції, які в ролі такого чинника виконувала релі-
гія. Крім того, можна констатувати загальний занепад науки в сучасному укра-
їнському суспільстві, який ґрунтується, зокрема, на притаманній пересічному 
українцеві аберації мислення («не до науки і мистецтва, коли зруйнована еко-
номіка і триває війна»). 

Єдиним очевидним джерелом нових ідей і енергії для їх впровадження у 
сучасних українських реаліях виступають політичні еліти «колективного За-
ходу», під тиском яких була створена, наприклад, сучасна українська антикору-
пційна система. Залишаючи питання щодо її ефективності поза обговоренням, 
зазначимо лише, що зазначене джерело не відповідає всім вимогам до систе-
моутворюючого чинника трансформаційних змін у правовій системі: по-пе-
рше, воно є зовнішнім щодо українського громадянського суспільства; по-
друге, воно не є внутрішньо згармонізованим (згадаємо угорських, словацьких 
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та інших опонентів курсу ЄС щодо України); по-третє, воно не є стабільним (ко-
жні нові вибори у тій чи іншій країні ставлять у політичний порядок денний 
питання про незмінність політичного курсу держави щодо України). 

Таким чином, навіть за гіпотетичної наявності важелів трансформуючого 
впливу на правову систему України для цих важелів немає необхідної «точки 
опори». З’явитися вона може лише в соціальному середовищі, яке прийнято на-
зивати українським громадянським суспільством. Війна дала поштовх розвитку 
громадянської свідомості українців, прискорила сепарацію проукраїнських і 
антиукраїнських сил всередині самого українського суспільства, сформувала 
запит на справжніх, патріотично налаштованих лідерів, призвела до загост-
рення почуття справедливості і певною мірою відродила моральну свідомість 
загалом (моральні категорії добра і зла є найбільш придатними для осмис-
лення жахливих реалій війни). Як видається, ці процеси і створюють реальні 
передумови для комплексних, конструктивних змін у правовій системі країни 
на основі принципу верховенства права. 
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Ринки цифрових активів займають все більш значуще місце у світовій еко-
номіці та фінансовій системі. В умовах розвитку цифрових технологій, поши-
рення криптовалют, токенів та інших цифрових активів виникає необхідність 
їх правового регулювання. Це пов’язано з низкою викликів, серед яких: забез-
печення захисту інтересів інвесторів, попередження фінансових злочинів, ство-
рення сприятливих умов для розвитку інновацій та забезпечення стабільності 
фінансових ринків. 

Україна, як частина глобального економічного простору, також активно 
впроваджує законодавчі ініціативи щодо регулювання ринку цифрових акти-
вів. Прийняття Закону України "Про віртуальні активи" є значним кроком у 
цьому напрямку. Водночас правове регулювання все ще залишається на стадії 
формування, що створює додаткові ризики для учасників ринку. 

Закон України "Про віртуальні активи" є основним нормативним актом, 
що визначає правовий статус і регулює обіг цифрових активів. Віртуальні акти-
ви визначаються як нематеріальні блага, які виражені у формі електронних да-
них і можуть бути об'єктом цивільних прав. 

Віртуальні активи можуть бути: 
 Забезпечені активи — мають прив’язку до матеріальних чи нематеріаль-

них активів (наприклад, стейблкоїни). 
 Незабезпечені активи — не прив’язані до будь-яких інших активів (на-

приклад, криптовалюти). 


